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ВСТУП 

Актуальність теми. Стратегія реформування вітчизняної системи освіти у 

сучасних соціально-економічних умовах вимагає пошуку нових підходів до 

вдосконалення фізичного виховання школярів, оптимізації його змісту, форм та 

методів, що повинні безперервно розвиватися і відповідати нагальним потребам 

суспільства. Адже саме фізичне виховання уможливлює всебічний й гармонійний 

розвиток особистості, формування потреби і навичок ведення здорового способу 

життя, зміцнення та збереження здоров’я як найвищої суспільної цінності. 

Аналіз науково-методичної літератури та узагальнення передового 

практичного досвіду свідчать, що розвиток фізичних здібностей дітей і підлітків є 

пріоритетним питанням, що вимагає належного розв’язання для досягнення 

запланованих результатів. При цьому важливого значення набуває здатність учня 

швидко, точно, доцільно, економно та винахідливо вирішувати рухові завдання, 

що визначається дослідниками як координаційні здібності. 

У працях с. Бубки, Л. Волкова, Д. Донського, В. Заціорського, В. Ляха, 

В. Платонова та інших науковців цілеспрямований розвиток координаційних 

здібностей виступає поступовим та безперервним процесом [6; 19; 22; 40; 59]. Він 

тісно пов’язаний з ефективністю реалізації рухових дій, уміннями визначати й 

регулювати окремі їх параметри, здатністю поєднувати та комбінувати рухи у 

різноманітних ситуаціях. Від готовності школярів до оптимального оволодіння та 

управління власними руховими діями значною мірою залежить їх фізичне і 

духовне зростання. 

Важливою складовою фізичного виховання учнів загальноосвітніх 

навчальних закладів є футбол. Ця популярна спортивна гра є універсальним 

засобом педагогічного впливу, за допомогою якого можна успішно вирішувати 

широкий спектр оздоровчих, навчальних, виховних та розвивальних завдань. 

Заняття футболом сприяють засвоєнню необхідних рухових умінь та навичок, 

розвитку фізичних й інтелектуальних здібностей, вихованню моральних і 

вольових якостей, формуванню колективізму та дисциплінованості, 

удосконаленню пам’яті і уваги. Використання у навчально-виховному процесі цієї 
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спортивної гри підвищує інтерес школярів до занять фізичною культурою і 

спортом, покращує їх працездатність, сприяє комунікації та соціалізації молодого 

покоління. 

У футболі координаційні здібності визначають ефективність ігрових дій та 

якість вирішення більшості техніко-тактичних завдань. За висновками К. Віхрова, 

В. Максимика, В. Марченка, Г. Монакова, В. Соломонка, Г. Лісенчука, О. 

Соломонка, В. Пилипенка та ін. будь-яка дія футболіста є певним результатом 

наявних знань, прояву фізичних й особистісних здібностей та рухового досвіду і 

реалізується як цілісне інтегративне утворення. Кожна ігрова ситуація потребує 

не тільки якісного аналізу та передбачення, а й адекватної результативної реакції 

гравця, що передбачає вправне оперування значним арсеналом ігрових дій у 

різноманітних проявах та комбінаціях. За таких обставин сама специфіка 

футболу, власне характер гри створюють сприятливі умови для розвитку 

координаційних здібностей [17; 41; 44; 49; 65]. 

Таким чином, тема магістерської роботи обумовлена, з одного боку, 

потребою суспільства щодо формування всебічно та гармонійно розвиненої 

особистості школяра, удосконалення її здібностей, реалізації істинних сил, а з 

іншого, – необхідністю сучасних розробок удосконалення процесу фізичного 

виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів з використанням 

педагогічного потенціалу гри у футбол. 

Об’єкт дослідження – процес розвитку координаційних здібностей в учнів 

середнього шкільного віку засобами футболу. 

Предмет дослідження – методичне забезпечення процесу розвитку  

координаційних здібностей в учнів основної школи засобами футболу. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити організаційно-методичні основи розвитку координаційних здібностей 

в учнів середнього шкільного віку засобами футболу. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність та види координаційних здібностей. 

2. Розкрити педагогічні можливості гри в футбол щодо розвитку 
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координаційних здібностей.  

3. З’ясувати психофізіологічні особливості учнів підліткового віку. 

4. Розробити методику розвитку координаційних здібностей в учнів 

середнього шкільного віку засобами футболу та експериментально перевірити її 

ефективність. 

Для досягнення визначеної мети і розв’язання завдань дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів, а саме: 

- теоретичних: аналіз та узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження; аналіз, синтез, узагальнення і систематизація теоретичних та 

експериментальних даних; порівняння отриманих експериментальних даних; 

- емпіричних: педагогічні спостереження; бесіди зі школярами, учителями, 

методистами, батьками; інтерв’ю з ними; тестування учнів; педагогічний 

експеримент; методи математичної обробки отриманих даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні методики розвитку координаційних здібностей засобами футболу в 

учнів середньої школи; передбачає використання спеціально розроблених засобів, 

які відповідають їх різновидам (загальним, спеціальним, специфічним) і об’єднані 

у навчально-виховні комплекси; досягненням запланованих цілей обумовлене 

педагогічною системою, яка включає окрім вказаних засобів, форми, методи, 

методичні прийоми, що забезпечуються належним контролем; розробці 

практичних рекомендацій щодо розвитку координаційних здібностей учнів 

середніх класів засобами футболу. 

Апробація результатів дослідження відбувалась під час щорічної звітної 

наукової конференції студентів, магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 29-30 

березня 2022 року) та на засіданні кафедри спорту і спортивних ігор. 

Структура та обсяг дослідження. Магістерська робота складається з 

переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, практичних 

рекомендацій та списку використаної літератури, який налічує 74 джерела. 

Ілюстрована кваліфікаційна робота 3 таблицями і 1 рисунком.   
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ВИСНОВКИ 

 

1. У науковій та навчально-методичній літературі координаційні 

здібності визначаються як здатність доцільно будувати (формувати, 

підпорядковувати, поєднувати) цілісні рухові акти – керувати рухами, володіти 

руховою вправністю, належно орієнтуватися у просторі та часі, якісно виконувати 

задані дії з великою точністю, узгодження роботи м’язів із визначеним темпом і 

ритмом, точна диференціація величини м’язових зусиль, вправно поєднувати рухи 

різних частин тіла, зберігати рівновагу, перетворювати вироблені форми дій або 

переключатися від одних до інших відповідно до умов, що змінюються. Сутність 

координаційних здібностей пов’язана з можливостями людини швидко, точно, 

економно й винахідливо розв’язувати рухові завдання. Розрізняють загальні, 

спеціальні та специфічні координаційні здібності. 

2. Природним підґрунтям координаційних здібностей є задатки – 

вроджені і спадкові анатомо-фізіологічні особливості організму. До них відносять 

властивості нервової системи (силу, рухливість, врівноваженість нервових 

процесів), індивідуальні варіанти будови кори головного мозку, ступінь зрілості її 

певних ділянок та інших відділів центральної нервової системи, рівень розвитку 

окремих аналізаторів, особливості будови і функціонування нервово м'язового 

апарату, темперамент, характер, особливості регуляції і саморегуляції психічних 

станів та ін. 

3. Гра у футбол належить до тих інструментів педагогічного впливу, 

систематичне використання яких забезпечує всебічний й гармонійний розвиток 

особистості, що і відображено у змісті навчальної програми з фізичної культури 

школярів. Комплексний характер ігрової діяльності, цілісність та 

різнокомбінованість рухових дій в футболі, які супроводжуються позитивними 

емоціями, створюють необхідні умови для розвитку у дітей координаційних 

здібностей. Адже виконання будь-якої ігрової дії завжди спрямоване на ефективне 

вирішення рухових завдань, яке передбачає оптимальне управління різними за 

походження і змістом руховими діями у різноманітних поєднаннях та варіаціях, 
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тобто прояву координаційних здібностей. Саме тому варіативний модуль 

«Футбол» є невід’ємною складовою навчальної програми з фізичної культури для 

учнів загальноосвітніх шкіл. 

4. Цілеспрямований розвиток координаційних здібностей виступає, з 

одного боку, одним із важливих чинників комплексного виховання фізичних 

якостей підлітків, а з іншого, – необхідною умовою формування основних 

рухових умінь та навичок, що визначають зміст техніки і тактики футболу. 

5. Психофізіологічні особливості учнів підліткового віку визначаються 

анатомо-фізіологічними та психологічними змінами, що відбуваються в організмі 

дитини. Найсуттєвішими особливостями фізичного дозрівання підлітків, які тісно 

пов’язані між собою виступають скелетна зрілість, поява вторинних статевих 

ознак та відчутний стрибок у рості. При цьому всі вказані процеси протікають 

нерівномірно та неоднозначно і проявляються на різних рівнях. Основними 

психологічними особливостями розвитку підлітка є: формування відчуття 

дорослості; реалізація потреби у самоствердженні, прагнення до самопізнання; 

удосконалення механізмів пізнання – мислення, мовлення, пам’яті та уваги; 

активізація спілкування та комунікації; розвиток емоційно-вольової сфери. 

6. Удосконалення будь-якої фізичної якості чи здібності а, відповідно, й 

координаційних здібностей потребує врахування її сенситивного періоду, 

закономірностей взаємодії рухових якостей, специфіки виду спорту, змісту і 

вимог навчальної програми, вікових, психофізіологічних та індивідуальних 

особливостей школярів, методичного й матеріально-технічного забезпечення 

тощо. 

7. Досягнення визначеної мети та розв’язання поставлених завдань 

дослідження здійснювалося шляхом використання комплексу взаємопов’язаних 

теоретичних та емпіричних методів з достатнім рівнем інформативності і, 

водночас, простих й універсальних в умовах процесу фізичного виховання 

школярів. Пропонована експериментальна методика розвитку координаційних 

здібностей в учнів основної школи визначає організаційно-методичні основи 

використання футболу у цьому педагогічному процесі. Вона передбачає 
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реалізацію системи засобів, які відповідають загальним, спеціальним та 

специфічним координаційним здібностям, що дозволяє цілеспрямовано впливати 

на їх розвиток та уможливлюють виховання всебічно й гармонійно розвинутої 

особистості. 

Експериментальна методика включає комплекс загальнопедагогічних 

(словесних, наочних) та практичних методів: чітко регламентованих вправ, 

провідними з яких є методи стандартних й перемінних вправ та метод колового 

тренування, а також ігровий і змагальний. У процесі реалізації різних форм занять 

футболом (уроків фізичної культури, секційних занять і змагань з цього виду 

спорту, самостійні форми роботи, масові фізкультурно-спортивні заходи) 

дозування навантажень регулюються відповідно до організаційно-педагогічних 

умов: завдань заняття, вікових та індивідуальних особливостей учнів, змісту 

пропонованих вправ та умов їх виконання. 

8. Експериментально доведена теоретична обґрунтованість і практична 

ефективність пропонованої методики. Результати складання тестових завдань 

показали, що завдяки впровадженню запропонованої системи форм, засобів, 

методів, методичних прийомів, належного контролю і самоконтролю свідчать, що 

учні експериментальної групи у порівнянні з контрольною мають кращі 

показники розвитку загальних, спеціальних та специфічних координаційних 

здібностей і, відповідно, у них є вищою середньоарифметична величина, тобто 

комплексний їх прояв. Так, сумарний відсоток учнів з високим і достатнім 

рівнями прояву координаційних здібностей в експериментальній групі на 12,9 % 

більше у порівнянні з контрольною групою. 

Співвідношення відсотка учнів з низьким рівнем розвитку координаційних 

здібностей також вказує на перевагу школярів з експериментальної групи. 

Зокрема серед дітей експериментальної групи 22,2 % характеризуються низьким 

рівнем розвитку координаційних здібностей, що на 9,5 % менше, у порівнянні з 

учнями контрольній групі, де цей показник становить 31,7 %. 
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